

Применение процедуры «СТ» привело к снижению транзита иностранных грузоперевозчиков через Республику Беларусь и ограничения в выдаче разрешений на транзит по территориям стран — членов ЕС для национальных грузоперевозчиков РБ.

В этих условиях сохранение транзитного потенциала Беларуси становится одной из приоритетных государственных задач, решить которую можно лишь объединив транспортные системы Республики Беларусь и Российской Федерации, и унифицировав транспортное законодательство, интегрировав общую транспортную систему с транспортной системой Европы и азиатского континента.

К элементам кооперирования в области реализации общей транспортной политики Европейского Союза и транспортной политики Республики Беларусь можно отнести создание системы поручительства в обеспечении доставки транзитных грузов под таможенным контролем, которая принята в ЕС и может быть применена в Республике Беларусь.

УДК 338.22:336.221

НАЛОГОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ РАСШИРЕНИЯ БИЗНЕСА ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Шкель Ирина Леонидовна

Научный руководитель - Ю.М.Красовский

(Белорусский национальный технический университет)

Объектом изучения работы является деятельность индивидуального предпринимателя. Цель работы – рассмотреть возможные альтернативы расширения его бизнеса с учетом существующего ограни-

чения в количестве работников и определить наиболее оптимальную из них с точки зрения налоговой нагрузки.

Сложность ведения бизнеса в Республике Беларусь заключается в том, что субъектам хозяйствования приходится уделять много времени и сил тому, чтобы приспособиться к постоянно меняющимся экономическим и правовым условиям.

В данной работе рассматривается налоговый аспект выбора индивидуальным предпринимателем организационно-правовой формы для дальнейшего ведения расширяющегося бизнеса, предполагающего сотрудничество более чем с тремя физическими лицами.

Решать такую проблему он вынужден в связи с принятием 27.01.2003 г. Декрета Президента Республики Беларусь № 4 «О едином налоге с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц и о некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности» (далее - Декрет). Сохранение статуса индивидуального предпринимателя выглядит более привлекательно с точки зрения налоговой нагрузки на хозяйственную деятельность, т. к. при росте объёмов производства, уплата единого налога по ставкам, предусмотренным Декретом, становится менее обременительной (на сегодняшний день в Республике Беларусь зарегистрировано 150 тысяч индивидуальных предпринимателей, и 95 % из них являются плательщиками единого налога). Поэтому в сложившейся ситуации необходимо рассматривать, по меньшей мере, две альтернативы:

– передача части бизнеса другим ассоциированным хозяйствующим субъектам, зарегистрированным в форме индивидуальных предпринимателей (вертикальное расширение), схематично представленная на рис. 1;

– перевод всего бизнеса в разряд фирмы с созданием юридического лица (горизонтальное расширение).



Рис. 1. - Схема работы индивидуального предпринимателя с привлечением других предпринимателей

Используя критерий дохода, остающегося в распоряжении хозяйствующего субъекта, на примере услуг по осуществлению пассажирских автомобильных перевозок было проведено сравнение предложенных вариантов предпринимательской деятельности.

Исследования показали, что альтернатива вертикального расширения позволяет не только преодолеть административные ограничения, введённые Декретом, но и не влечёт значительного увеличения налоговой нагрузки в сравнении с альтернативой создания юридического лица.